

6 | 文史博览

鹤壁日报

热历史

走过66年

盘点海峡两岸的历史瞬间

□赵萌

经两岸有关方面协商，两岸领导人习近平、马英九将于11月7日在新加坡会面。这将是1949年以来两岸领导人的首次会面，双方在两岸关系制度化发展基础上，进一步展开良性互动对话，是两岸关系发展史上具有里程碑意义的大事。66年间，两岸关系如何走过？两岸和平发展的过程中，又有哪些历史瞬间值得铭记？

“一个国家，两种制度”的提出

1978年12月26日，第五届全国人民代表大会常务委员会第五次会议讨论通过了《中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会告台湾同胞书》，1979年1月1日在《人民日报》上发表。

1981年9月30日，叶剑英对新华社记者发表谈话，进一步阐述了台湾回归祖国、实现和平统一的九条方针政策（后来被称为“叶九条”）。“叶九条”包括建议举行中国共产党和中国国民党两党对等谈判，共同完成祖国统一大业；建议双方共同为通邮、通商、通航、探亲、旅游提供方便，达成有关协议等内容。

1982年1月11日，邓小平在一次谈话中说，九条方针是以叶剑英名义提出来的，实际上就是“一个国家，两种制度”。这是邓小平首次提出“一个国家，两种制度”的概念。1982年12月，五届人大五次会议通过新的《中华人民共和国宪法》，实行“一国两制”有了宪法的保证。

“九二共识”的基础作用

1987年7月14日，台湾宣布解除戒严。长达三十多年的两岸隔绝状态被打破后，两岸人员往来和经济、文化等各项交流随之发展起来。为了解决这些问题，台湾于1990年11月21日成立了得到官方授权的与大陆联系与协商的民间性中介机构——海峡交流基金会。

为便于与海基会接触、商谈，中共中央台办、国务院台办推动于1991年12月16日成立海



今年9月1日上午，中共中央总书记习近平在北京会见了来京参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的连战等台湾各界代表人士。



2005年4月29日，中国国民党主席连战与时任中共中央总书记胡锦涛在北京会面。这是60年来国共两党最高领导人首次正式会谈。



1993年4月27日至29日，在海协会的倡议和积极推动下，经过海峡两岸的共同努力，第一次“汪辜会谈”在新加坡正式举行。

海峡两岸关系协会，并授权以坚持一个中国原则作为两会交往和事务性商谈的基础。

1992年11月大陆的两岸关系协会与台湾的海峡交流基金

国务院台办新闻发言人马晓光曾表示，“九二共识”的核心就是，海峡两岸各自以口头方式均表示坚持“一个中国”的原则。此后，“九二共识”成为双方两岸事务主管部门建立联系沟通机制的基础。

值得注意的是，台湾领导人马英九在台两岸事务主管部门工作时，曾亲身见证“九二共识”诞生的过程。他曾表示，“九二共识”的存在是白纸黑字的历史存在，是两岸交流互信的基础，当前更要宣示“九二共识”是确保两岸和平发展的关键。

“汪辜会谈”的历史性握手

1993年4月第一次“汪辜会谈”在新加坡举行。1993年，海协会和海基会已经进行17次函电往来以及预备会议磋商，于1993年正式在新加坡海皇大厦举行。

这是海峡两岸授权的民间机构最高负责人之间的首次会晤，也是40余年来，两岸高层人士的首次接触商谈。

尽管这次会谈只局限于民间性、经济性、事务性和功能性的范围，但其本身所具有的意义及对两岸关系的影响已引起台湾岛内的高度重视和国际社会的普遍关注。

在上海，海协会会长汪道涵发言，集中论述了两岸经济交流合作其中包括直接“三通”应当摆上议事日程、台商在大陆投资和大陆经贸界人士访台在内的8个具体问题。1998年10月，第二次“汪辜会谈”在上海举行。汪道涵和辜振甫于会面期间共同观赏京剧演出。

“胡连会”落实共同愿景

2005年4月29日，中国国民党主席连战与中共中央总书记胡锦涛在北京会面。这是60年来国共两党最高领导人的首次正式会谈。2006年4月16日，胡锦涛会见连战及参加两岸经贸论坛的人士，对两岸关系发展提出四点建议。

自2005年到2013年，“胡连会”共有12次。连战曾表示，随着“共同愿景”逐步落实，两岸已经

签署了18项协议，两岸人民都享受到了两岸关系改善带来的福祉。

两岸事务主管部门负责人的推动

2014年2月11日，国台办主任张志军与时任台湾陆委会主委王郁琦在南京进行首次正式会面并达成多项共识。此为国台办与陆委会间建立常态化联系沟通机制的开端，是在两岸政治互信不断增强、两岸关系和平发展日益巩固深化的形势下，两岸关系取得的一次突破性进展。

今年10月14日，国台办主任张志军与陆委会主委夏立言于广州举行双方两岸事务主管部门负责人第四次正式会面，也就是媒体所称的“张夏会”。分析认为，在下届台湾大选临近、两岸关系再度面临道路选择的重要节点上，此次会面，对一些彼此关切的急迫问题的解决提出了时间表、路线图。

“习连会”见证两岸一家亲

今年9月1日上午，中共中央总书记习近平在北京会见了来京参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的连战等台湾各界代表人士。第三次“习连会”在北京人民大会堂福建厅举行。

首次“习连会”于2013年2月24日在北京人民大会堂登场，这也是习近平就任中共中央总书记后，首次与国民党高层会见。第二次“习连会”于2014年2月18日在北京钓鱼台国宾馆举办，连战提出两岸关系应该在“一中”架构下进行，两岸政治对话不能回避，习近平更是再提两岸一家亲。

第三次“习连会”上，习近平强调，中国人民抗日战争胜利是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利，是包括台湾同胞在内的全民族团结奋斗的结果。两岸同胞要牢记历史、缅怀先烈、团结一心，维护胜利成果，携手推动两岸关系和平发展，为实现中华民族伟大复兴共同努力。（摘自《北京青年报》）

“先生”一词的由来

此次会面两岸领导人见面时互称“先生”，或许让人想起，当年毛泽东和蒋介石也曾用书信电报往来中称对方为“先生”。“先生”一词是中国古以来就有的一个称谓，常用于对年长而有学问之人的尊称，但在不同的年代、时期其指代的对象也不尽相同，山东大学教授冯大诚系统梳理了“先生”一词的渊源与流变。

春秋：古代汉语最早是一个字就是一个词的，因此，先生就是先出生的，先到这个世界来的。后来，有了两个或两个以上字组成的词，先生这个词早期的意思是父兄，是长辈。

战国：到了战国时期，就把社会上长而有学问的人，尊称为先生。所以，战国时期诸子百家的书籍中，就到处可见对书中称对方为先生。如程子对墨子说：“若先生之言，则是不善禹、不毁桀也”，这里的先生指墨子。

清末、近代：到了清末，西方的称呼传入我国。于是，中国人也就有了张先生、王先生等对于普通人的称呼。对人的这种称呼不卑也不亢，平平常常，在民国期间最为流行，到上世纪五十年代初仍然盛行。

革命时期：上世纪五十年代开始，从共产党和革命组织开始的互称同志的习惯逐步走向全社会，“先生”的称呼被“同志”（在更早的时候，无论是国民党还是共产党，同志只是“党内”的称呼）。虽然这是一个古老的词汇，表示志同道合的人，但是在两个党内部用得较多，他们都是受了苏俄的影响，把俄语“ товарищ”翻译成“同志”所取代。

另外，冯大成教授还指出先生也是一种尊称：不分男女。传统的汉语词汇中，子，可以指男性，也可以指女性。先生也是如此，从来没有说一定要是男人。但是，中国几千年来就是男子占着社会的主导地位，所以“先生”这个词也长期只能被男人所占有。

到了近代社会，一些女士走出家门，走出国门，学习文化，参加政治斗争，参加经济建设，参加文化教育活动。以秋瑾为代表的先知先觉的女士冲破牢笼，勇敢地参加了反对满清政府的斗争，有些人还得到了相当高的社会地位。她们的学问、智慧、勇气、道德文章，她们对于社会的贡献，比起男子来毫不逊色，她们得到了人们的尊崇，人们也把“先生”这个称呼赋予了她们。（摘自《羊城晚报》）

十八大以来**习近平对台讲话都说了啥？**

据统计，党的十八大以来，习近平先后发表过12次对台讲话。在这些讲话里，习近平都说了啥？现摘编如下。

谈两岸一家亲

习近平强调，两岸双方应该坚持走两岸关系和平发展的正确道路，倡导“两岸一家亲”的理念，加强交流合作，共同促进中华民族伟大复兴。

——2013年10月6日习近平会见萧万长

习近平强调，希望两岸双方秉持“两岸一家亲”的理念，顺势而为，齐心协力，推动两岸关系和平发展取得更多成果，造福两岸民众，共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

——2014年2月18日习近平会见连战

谈“九二共识”

坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸关系和平发展的政治基础，其核心是认同大陆和台湾同属一个中国。否认“九二共识”，挑战两岸同属一个中国的法理基础，搞“一边一国”、“一中一台”，就会损害民族、国家、人民的根本利益，动摇两岸关系发展的基石，就不可能有和平，也不可能有发展。

——2015年5月4日习近平会见宋楚瑜

谈两岸命运共同体

在中华民族发展史上，两岸同胞从来都是命运相连、荣辱与共的。

两岸同胞要携手同心，为实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

——2015年3月4日习近平参加全国政协十二届三次会议民革、台盟、台联委员联组会

谈方针政策

习近平强调，大陆方面对推动两岸关系和平发展，决心是坚定的，方针政策是明确的。我们将保持对台大政方针的连续性，继续实行政策之有效的各项政策，促进两岸关系发展不断取得新成就，更好造福两岸同胞。

两岸同胞要真诚团结合作，共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

——2013年4月8日习近平会见萧万长

习近平指出，两岸关系和平发展大局稳定，经得起风浪考验。两岸关系风风雨雨几十年，总体趋势是向前发展的，这是历史的必然。和平发展是两岸同胞的共同追求，两岸共享其利、同受其惠。我们推动两岸关系和平发展的方针政策不会改变，促进两岸交流合作、互利共赢的务实举措不会放弃，团结台湾同胞共同奋斗的真诚热情不会减弱，制止“台独”分裂图谋的坚强意志不会动摇。

——2014年5月7日习近平会见宋楚瑜

两岸同胞要携手同心，共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

两岸同胞要携手同心，共圆中华民族伟大复兴的中国梦。